


Schrifiliches Multiplizieren mit gemischten Zehnern

D Rechne ins Heft! Streiche die Lésungszahlen durch! Ein Auto bleibt ibrig.

Es steht in der - Reihe, es ist das . Auto.
185 = 5l 309 -1 73 ~15 64 - 62 92 - 80
494 = 20 284 17 58 - 58 43 ~ 37 218 *45
103 - 90 #40 - 13 92 =83 17 9% 524 18

@ Multipliziere und konirolliere! Eine Zahl bleibt tibrig.

136 - 17 485 - 14 98 - 56 b4 - 42
528 <19 3r8 #12 72 - 85 b7 - 23
297 #18 795

619 - 16

3

a) Mullipliziere 67 mit 29!

b) Berechne das 32fache der Zahl 87! i 3
¢) Nimm die Zahlen 274 und 28 und multipliziere! LY by
d) Bilde eine Multiplikation mit 137 und 43!

@ Addiere zu 248 die Zahl 472, dann mulfipliziere mit 13,

danach dividiere durch 6! Wie heiBt nun die Zahl? —
—
OIS o e OIS
\\
5, Teile die Zahl 568 durch 4, multipliziere das Ergebnis mit 53, dann subtrahiere 1

3205! Wie heiBt nun die Zahl?
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S =5
= ——
894:9= Probe: 2359:6=___ Probe:
1673 :5 = Probe: 1071:3=__ Probe:
1291 :4 = Probe: 1973:8=__ Probe:
1864 : 6 = Probe: 907:9=_ Probe:
3008:5= Probe: 839:8=__ Probe:
2507 : 7= Probe: 1957 . 6 = Probe:
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[ Schriftliches Rechnen ] (Nare.

Bilde richtige Rechnungen nach Anweisung. Rechne schriftlich aus und kontrolliere!

3334 -
4133

1

=2

A\

03
A=

5588
2997

A
é Subtrahiere!

1234
9876!

3466
3277

@

54
A=

2929
7070
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Rechne untereinander!

13) 15812 14) 67900 15) 608 16) 6314 17) 6666 .
7 009 29712 1199 7908 7777

18) 3445 19) 3311 20) 666 21) 7888 22) 135
2 399 4006 6888 100 5543
667 1 555 8 999 444

23y 3 T77 24) 3765 23] 335 26) 5543 27) 154

1 003 2 888 4555 898 134
Subtrahiere! 1
1) 9754 - 4432 = 2) 6345 - 2999 =
3) 8347 - 5666 = 4) 3100 - 3009 =
5) 10000 - 2366 = 6) 5001 - 4002 =
7) 10000 - 9965 = 8) 4215 - 2987 =
9) 8876 - 8076 = 10) 6055 - 6005 =
11) 4557 - 2226 = 12) 9341 - 8341 =

13) 10931 14) 17412 15) 6709 16) 4300 17) 5653
- 1708 - 9999 - 1205 =3 981 - 1008

18) 9999  19) 7345 20) 9567 21) 5567  22) 7569
_ 7777 _ 1206 - 8234 : 5008 - 6717

—




WIR UBEN!

Schreibe die ZEHNERnachbarn auf!

5210 9 490
Schreibe die TAUSENDERnachbarn auf!
9 467 6 907
Schreibe die HUNDERTERnachbarn auf!
8 356 1059
2. Wie heilen die Zahlen? Lies GENAU!
sechstausendvierhunderteins 5T 9H 2E
eintausendzweiundzwanzig 9E3T
flinftausendzweihundertachtzig 7E 3THZ
3 Setze die Zeichen > , < , = einl
8 300 - 400 7 800 + 300 5700 +500 7 200 - 800
Verwandle!
4. 7 kg 3 dag = dag 35daglg-= g
3 kg 27 dag = g 9805 g = kg dag g

Herr Feinspitz geht auf den Delikatessenmarkt

Er legt das Kiirbiskernbrot (1 kg), den Kopfsalat (50 dag),
Birnen (1 kg 30 dag), Schinken (35 dag), Krauterbutter (250 9)
und Maroni (400 g) in seinen 60 dag schweren Einkaufskorb.
Wie schwer muss er am Nachhauseweg tragen?

einkaufen.

Rudi Wieselflink kauft sich ein hypermodernes Laufband
um 1440 €. Er leistet eine Anzahlung. Den Rest begleicht er
in 6 Monatsraten zu je 197 €. Wie hoch war seine Anzahlung?

Im Jahre 1445 wird in Europa das erste Buch gedruckt - und

zwar die ,Gutenberg-Bibel". Vor wie vielen Jahren

war das?




Umfangsberechnungen

1. Berechne den Umfang folgender Rechtecke:

a.) b.) c.) d.) e.)
Ladnge 5cm 12 cm 34 cm 68 m 48 m 2 dm
Breite 2 cm 8 cm 12 cm 42 m 8 m4dm
Umfang

2. Berechne den Umfang folgender Quadrate:
a.) b.) c.) d.) e.)

Seitenldnge 12 cm 55 cm 34 m 68 m 14 m 4 dm
Umfang

3. Die Linge eines Gartens betrdgt 194 m und die Breite 142 m.
Wie viel m Gartenzaun wird benstigt?

4. Eine Fabrik erzeugt 95 quadratische Tischtiicher mit einer Seitenldnge von
142 cm. Wie viel m Borte werden zum Einsdumen aller Tischtiicher benotigt?

5. Eine quadratische Wiese (s = 254 m) wird zweimal mit Zaun umspannt. Eine
rechteckige Wiese (a= 144 m ,b = 98 m) wird viermal mit Draht umspannt.
a) Wie viel m Draht wird insgesamt bendtigt?
b) Fiir welche Wiese braucht man mehr Draht?

6. Ein rechteckiges Zimmer ist 3 m lang und 2 m breit. Zwei Tiiren mit einer
Breite von 90 cm fiihren in diesen Raum. Wie viel m Sesselleiste muss
gekauft werden?

Sabine Kainz, 5/2005 http://vs-material.wegerer.at




®
* Rechteck und Quadrat

Weidepldtze

Berechne den Umfang und den Fldcheninhalt! Mache eine

45 cm 120 m 28 m 56 cm
36 mm 56 m 36 m 8 cm

Baupldtze

Berechne den Umfang und den Flédcheninhalt! Mache eine

T 102m  [2dm5mm |89 mm |

c& Rechteck und Quadrat 4

Weidepldtze

Berechne den Umfang und den Flédcheninhalt! Mache eine
Skizze.

= 98m 45 cm 120 m 28 m 56 cm
= |15m 36 mm 56 m 36 m 8 cm

Baupldtze
Berechne den Umfang und den Flédcheninhalt! Mache eine

102 m 2dmb5mm |89 mm
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